



丽水双节成绩单展现“后疫情”时期高质量绿色发展靓丽风景——

内需发力,动能澎湃

本报记者 阮春生

金秋十月最美季,丰收喜悦挂脸庞。

刚刚过去的“十一”和中秋双节,丽水消费市场趋旺,内需发力,展示出秀山丽水改革发展的澎湃动力。

后疫情时期,在近年来时间最长的黄金周期间,那个热闹的秀山丽水又回来了!绿水青山间,高质量绿色发展的生动场景和靓丽风景,处处展现。

到丽水“吸氧”成为时尚

接待游客 545.07 万人次,为丽水全市总人口的一倍,较去年“十一”黄金周期间全市重点景区游客接待数为 337.34 万人次;更为难得的是,线上旅游平台携程发布的国内“十大私家团黑马目的地”,丽水位列其中,列全国第七位……

经营恢复情况如何,景区管理者和餐饮住宿业态经营者最有发言权。“双节八天全部客满,游客流量比节前平时增加了三倍以上,餐饮、民宿恢复了疫情前 80% 以上水平!”莲

都区古堰画乡景区“木言木语”民宿业主任景华说。

菜馆满座、民宿客满,双节期间的古堰画乡成为常态。景区小溪鱼馆老板方春梅说,自家制作的清明糍,被外地游客一抢而空,还向温州、杭州、宁波等地发送了数百个快递。

吸引游客,留住游客,各地煞费苦心。古堰画乡首次推出夜间演出节目,留下更多的人在这里过夜。缙云在节前专门赴上海开展“黄帝缙云人间仙都”缙云仙都晋升国家 5A 发布会等。莲都区港口花海首次亮相就爆棚,成为远近游客打卡目的地。

缙云县文旅部门相关负责人透露,双节期间全县接待游客 38.44 万人次,旅游收入 2.98 亿元,按可比口径同比恢复程度近 75%,高出全国平均水平 4.34 个百分点。

遂昌王村口红色古镇,在双节期间专门举办农民红色运动会、徒手抓鱼大赛、青少年现场绘画大赛、激情漂流等趣味活动,吸引省内外众多游客举家自驾游前往。10月1日至4日,就接待了3万多游客。

云和梯田景区举办第三届中国农民丰收节暨崇头镇畲族文化节,丰富多彩的节目吸引了大批游客前往。据统计,10月1日至7日,景区营业收入 228.69 万元,同比增长 18.66%。“汉服文化节、竹竿舞表演、编草鞋、唱山歌,活动丰富,环境又好,不虛此行!”来自宁波的游客孙超说。

外地人进来,本地人出去,双节期间的铁路、公路交通,恢复了往年“黄金周”的拥挤热闹。双节长假期间,丽水高铁站累计发送旅客近 12 万人次,恢复到往常黄金周的 85%。丽水客运东站黄金周累计发送旅客 5.2 万人次,10月1日和8日加开 69 班次。

“绿巨人”“跑”热革命老区

衢宁铁路是一条山海旅游交流通道,也是一条脱贫线、致富线。国庆前开通后,“绿巨人”穿行浙西南革命老区,也迎来了一拨又一拨海西区、长三角地区的打卡游客。

“衢宁铁路开通,将沿线旅游资源串联成线,开发出一条新的黄金旅游线路,沿线各地游客纷纷乘坐专列

来龙泉旅游。”龙泉市文旅部门负责人惊喜地告诉记者,国庆黄金周龙泉市站客流量突破 2.4 万人次。

以铁路开通为契机,龙泉举办系列文旅活动,吸引游客走进这座国家历史文化名城,领略龙泉青瓷、龙泉宝剑两项非遗魅力。乡村旅游市场同样火爆,宝溪溪头、查田溪口举行龙泉青瓷传统龙窑烧制技艺活动,游客们直呼大开眼界。

双节期间,地处衢宁铁路沿线的遂昌,也成为热点旅游目的地。县内特色民宿抢订一空,云逸远山、上林山舍、溪云里、诗里湖山、赏心溪院等 12 家网红民宿入住率达 100%。原本因疫情发愁的农家乐和酒店经营主,眉开眼笑,喜笑颜开。

以越野穿越“浙南川藏线”为代表的 7 条自驾越野路线,异常火爆,共接待来自上海、江苏、安徽、山东、广州等省市的 2100 余辆自驾车。统计数据显示,遂昌县双节期间的旅游数据同比恢复了 73.43%。

有着江南秘境之称的松阳,成为“绿巨人”开行之后的旅游亮点。

(下转第七版)

“决心就是力量,信心促使成功”

——市区域中村改造首个拆除销号项目工作侧记

本报记者 蓝吴鹏

“别看征收体量只有 67 户、房屋面积 8200 多平方米,但因产权证明不齐全,私下交易买卖关系复杂,还涉及 C 级危房,是十多年都没能解决的难题。”今年 4 月,岩泉征收组进驻莲都区消防大队北侧地块时,岩泉街道办事处主任、项目联系片长徐旭芬直言:“真难!”

5 个月后的 9 月 30 日,莲都区消防大队北侧地块在今年市区域中村改造项目中率先完成拆除销号,为市区全年征收工作圆满收官打响了“第一枪”。

从“旗开得胜”到“短暂停摆”,再到“势如破竹”,最后“大功告成”。岩泉征收组组长张晓红坦言,征收中虽面临千难万阻,但我们全体组员始终

坚信:决心就是力量,信心就是成功,“该项目的征收过程,节奏疾、步调稳,体现了比的精神、拼的作风,它的率先完成直接推动了整个岩泉片区的相关征收工作。”

莲都区消防大队北侧地块,是个几次划入红线却因历史原因遗留十余年的区块,周边房屋都已陆续拆平相继改造,使之成为了“孤岛”。要“破题”,谈何容易?

突破的第一步,是摸清房情、掌握家底。因此,房屋调查取证是摆在征收干部面前的大难题。一些被征收户因原始购房凭证丢失,一度牵制了项目的房屋认定工作。征收干部刘军光、金慧、何晓华秉持“有一丝希望就绝不放弃”的精神,在莲都区不动产登记中心档案室一擦擦一张张翻阅,从 1996 年一直查看到今年,前

后花费整整一个多星期,终于寻得原始购房票据,以实证让群众心服口服。5 月中旬,该地块率先完成入户收集资料、房屋测量、房屋监测认定,并最早完成全部资料录入“阳光征收”管理信息系统。

因买卖关系错综,区内被征收户人员群体也较为复杂——外来务工人员、海外侨胞、低收入群体……征收组用心用情,积极与被征收户连心牵手。谋划建立项目征收工作例会制度,邀请被征收户代表参加,于 6 月 1 日首次“同席例会”启动“行六个一、达六个情”主题活动。

岩泉征收组组长饶军飞介绍,“行六个一”指的是征收组紧盯百分百签约一个目标、制订一个征收公约、开展一系列活动、搭建一个桥梁纽带、建立一个公开机制、深化一个

服务机制,最终达成“六个情”,即社情稳定下,掌握房情、户情,以真情工作,达成各方亲情、友情的和谐。征收组与被征收户共同签订“一米阳光微征收公约”,组织好户情恳谈会、疑难排查会和矛盾排解会,既提高征收工作透明度,又增进与被征收户的沟通交流。

干群间互敬互爱,征收工作才能互信互融。岩泉征收组制定《征收干部工作量化清单》,实行赋分管理,并将绩效考核权“下放”给被征收户,采用“群众下单赋分、干部接单积分”制度,实现“干部干得好不好,群众来说话”的效果。

(下转第七版)

大力推进城中村改造

提高政治站位 强化使命担当 多措并举推动校园足球发展

蔡秀军来丽开展《校园足球发展问题》专题调研时指出

本报讯(记者 林坤伟)10月27日至28日,省政协副主席蔡秀军带队来到我市开展“校园足球发展问题”专题调研。市政协主席陈瑞商、副主席汤家友等陪同调研。

近年来,我市将发展校园足球作为深化教育改革、推动德智体美劳五育并举的重要工作来抓,推动校园足球活动蓬勃开展。目前,我市共创建国家级校园足球特色校 32 所。通过多年努力,全市有获得国家一级运动员称号 40 人,获得国家二级运动员称号 130 人,入选国青女足 1 人,国少女足 2 人,输送浙江女足 20 余人。

在丽期间,调研组一行来到丽水中学、莲都区处州中学,实地了解校园足球场地设施建设、师资保障、赛事开展等情况,并召开座谈会,听取市教育局、市体育发展服务中心以及部分中小学校关于校园足球发展情况、取得成绩以及意见建议的汇报。

蔡秀军指出,丽水市在推动校园足球发展方面做了大量工作,机制保障有力,赛事体系科学、运动氛围浓厚,校园足球建设工作取得了明显成效,许多好的经验做法值得学习借鉴。

蔡秀军指出,要正确认识、深刻领会习近平总书记对中国足球发展指示部署的重要论述。开展校园足球运动,是增强学生身体素质、团队精神的体现。要提高政治站位,强化使命担当,贯彻落实习近平总书记关于发展中国足球事业的重要讲话精神,理解其深刻内涵,更好地指导开展校园足球工作。

蔡秀军要求,要正确处理校园足球和校外足球的关系。在开展好校园足球同时,重视青少年课外和校外的足球参与,让校园足球与校外足球紧密结合。要正确处理好竞技体育和大众健身体育的关系。正确科学选材,提高师资水平,深化体教融合,发掘培养足球人才,为未来中国足球乃至整个体育事业的蓬勃发展输送更多更好的综合性优秀人才。

蔡秀军强调,要正确处理好学生与家长、学校与家长沟通平台,提升校园足球安全保障水平,解除学生、家长和学校的后顾之忧,努力营造关心支持校园足球工作的良好氛围。要正确处理制度与政策的关系。立足长远,深入推进校园足球的改革,完善竞赛体系,出台相关政策,着力解决制约校园足球发展的瓶颈问题,推动丽水校园足球发展再上新台阶。

让民宿也成为风景

遂昌、松阳、青田、缙云、云和等地的品质民宿一房难求;全市星级酒店表现抢眼,餐饮收入增长 92%。从今年国庆中秋假期我市交出的旅游成绩单来看,一些富有特色的民宿受到了市场的青睐。

近年来,随着旅游经济的迅猛发展和生活条件的日渐改善,人们对旅游体验越来越重视。尤其是在吃住上,不再局限于能吃能住就可以了,而是要吃出特色,住出情调。在此背景下,一些具有特色的民宿常常爆满。枕海而眠,依山而憩……不少人为了一个独具特色的民宿而千里迢迢地去住几晚,不再是新鲜事。在爱上民宿而去一座城的旅游观下,如何让民宿也成为风景值得我们思考。

莫干山民宿算得上是民宿界的“网红”了,山中民宿众多,但每个民宿都有自己的独特风格,像树屋、小矮人洞穴屋等,这些饱含特色的民宿其本身就是莫干山里一道风景。新安江有一家叫梅莊的民宿,人们趋之若鹜,它的吸引点在于拥有全省首个机器人酒吧、智能语音私人管家等。在我市,也不乏有特色的民宿。比如,松阳的鸣珂里石仓文化民宿,把松阳非遗、石仓特有的传统戏剧表演等融入民宿打造中,使游客在住的过程中就能了解到当地文化内涵。下南山的民宿,以修旧如旧和不破坏古村风貌

为原则,游客住在其中,不知今夕何夕。这些民宿之所以受到欢迎,正是因为深挖出了特色,不论是打文化牌,还是立足科技,抑或紧扣生态优势,都使得民宿本身成了一种风景,在市场上拥有了高辨识度。

民宿的发展切忌竭泽而渔、急功近利。从市场反应来看,一些民宿节假日爆满,平时门可罗雀已成常态。民宿建设必须不断往差异化、亲民化、民俗化发展。一方面在外部环境和体验方式上,民宿业主要及时转变传统经营理念,利用当地独特的优势,无论是在房子的装饰上还是经营模式上下功夫;不断探索,做出别人所没有的;另一方面,在内在功能设施上,要满足基本居住生活需求,练好内功,持续提升服务质量,真正让游客舒心踏实地住下来。

打响丽水的民宿品牌,要真正体现民宿特点,回归民宿本质,才能让游客愿意住下来,体验与城市宾馆酒店不一样的内涵。要充分体现不同区域的建筑、饮食、历史等文化特色,在民宿中了解民风民俗,体验到地方文化,这本身是一种对乡村旅游资源的深度拓展。

(郑委)



“扶贫协作 共奔小康”系列报道

千里援昭路 处处留亲情

本报记者 丁罡 姚驰 刘奇

根据国家新一轮东西部扶贫协作工作要求,浙江省丽水市龙泉市与四川省广元市昭化区,两个远隔两千多公里的地方,建立了结对帮扶关系。

2018 年 4 月以来,龙泉市先后有 2 名干部、40 名专业技术人员离开家乡来到昭化区挂职。在龙泉挂职昭化区副区长廖旭青的带领下,他们深入基层扶理念、扶信心,扶知识、扶技术、扶市场,扶起了秦巴山区困难群众主动脱贫的志气,增强了决战决胜脱贫攻坚的信心!

“来昭为什么、在昭干什么、离昭留什么”,是龙泉挂职昭化区干部们始终铭记的“援昭三问”。三年来,他们留下了人,更留下心,留下了发展的希望,留下了即使他们离开了还能生生不息发展下去的扶贫产业。

留下来,他们把事业留在昭化

每天下午,昭化区王家镇新华村二社的贫困户张涛都会到大棚里转转,架上摆满了密密麻麻的香菇袋,虽然菌棒满是疙瘩,可在她眼里都是“宝贝”。“香菇天天在长,看着就开心。摘过来都是钱,摘半天可以卖几千块钱呢。”

可谁知道,就在两年前,张涛还是强烈反对做香菇的村民之一。

龙泉与昭化结为“亲家”后,由于地形相近、气候相似,发展食用菌产业成为了龙泉挂职干部的首选扶贫产业,并打算在条件较为成熟的王家镇新华村、熨斗村发展。可建议刚一提出,就遭到了当地贫困群众的反对。原来当地曾经成立专业合作



菇农在采收香菇。

记者 陈炜 摄

社,可由于经营管理等方面的原因,不仅拖欠了务工群众的工钱,参与种植的菇农也连年亏损。当时,张涛就发展了 2 万袋,辛辛苦苦一年下来,不仅没赚钱,还亏了 2 万多元。从此以后,大家谈“菇”色变。

要让香菇产业起死回生,必须解决技术和成本这两大“拦路虎”。

了解了情况后,廖旭青和干部们一道,制定了“零投入、学技术、有保障”的解决方案:从东西部扶贫协作项目中配套产业发展资金,

从龙泉招引龙头企业和种植大户,由专家提供技术、管理;引导业主拿出 10 万袋香菇菌棒建立扶贫车间,贫困户在扶贫车间每月 1800 元保底工资,为鼓励贫困户学技术,按照每袋菌棒生产 1 公斤香菇的标准,超出部分按每公斤 2 元给予奖励分红。

没有后顾之忧的张涛,再次走上香菇种植道路,2019 年,她做了 2 万袋,前期务工、中期管理、后期分红加起来收入超过 4 万元。今年,她

做了 4 万袋,收入能达到 8 万元。在当地,有很多像张涛一样的贫困户,通过种植香菇走上了致富之路。

从强烈反对到大力支持,这一番发展扶贫产业的经历,让龙泉挂职干部们意识到,怎样将东部的发展优势融入西部的脱贫奔康,是援川干部将国家课题落地基层的最大使命。

(下转第七版)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

Advertisement for the 3rd Overseas Chinese Imported Commodities Expo (第三届世界华侨进口商品博览会暨青田进口葡萄酒交易会首届国际咖啡博览会) with a 16-day countdown.